

破译“点沙成土”密码 创造沙漠生态奇迹

我国“沙漠土壤化”生态恢复技术获得重大突破



【点击】

北京采用“天地结合”手段摸底全市草地资源

为掌握全市草地资源、生态和利用等方面资料，摸清自身“草原家底”，北京市首次利用地面定位系统(GPS)和遥感信息系统(RS)、地理信息系统(GIS)、数据库等信息化技术，天地结合(遥感与地面调查相结合)的手段，客观、规范、快速、全覆盖地获取全市草地资源实体分布、数量、质量、生态及利用状况等信息，为下一步深入落实国家各项草原保护建设政策项目、严格依法治草和全面深化草原生态文明体制改革提供基础数据支撑。

近日，在北京市房山区黄店村的草业调查现场，工作人员正操作着GPS定位仪，仔细寻找通过遥感影像和国土二调数据叠加确定的坐标。据工作人员介绍，这次调查使用的是自主研发的高光谱植被盖度仪，通过高光谱镜头和计算机可计算出草地覆盖度数据。调查还首次使用了PDA(手持终端)草地清查录入设备，所有数据直接录入到PDA的内置表格，数据实时回传到云端存储。笔者在现场看到大约有30余名学员在认真询问。据北京市畜牧业环境监测站草种检测专家支树立介绍，为保障全市草地资源清查工作质量，市农业局在房山区组织了全市草地资源清查技术培训，特聘请农业部畜牧总站和中国农科院草原研究所的专家进行专题讲解和现场演示，全市各区农业(畜牧)部门抽调技术骨干参加了培训。

据北京市农业局介绍，北京市草地资源统计数据自上世纪八十年代普查后，经历了三十多年的发展，草地资源无论从数量还是质量方面，都发生了很大变化，始终处于非稳定状态。此次工作的重点包括三方面内容：一是补充历史有关图件中未划入确知的草地地块，在高分辨率遥感影像支持下进一步细化，制作出以区为单位的清查工作底图；二是以工作底图为基础，形成外业调查数据和上图矢量数据；三是完成北京市外业调查数据、工作底图、中低分辨率遥感影像，开展内业汇总，建立本市草地资源数据库，形成最终清查成果上报。

芦晓春

海南所有河湖实现河长全覆盖

据海南省河长制办公室消息，今年以来海南省全面推行河长制，目前已实现江河、湖泊全覆盖，全省已有3385条河流分级名录确定，设立省、市、县、乡四级河长共1236名。

据介绍，海南今年开始在所有河湖全面推行河长制，要求省、市、县、乡四级出台河长制工作方案，建立河长制工作体系，并编制“一河(湖)一策”，力求彻底解决河湖保护问题，恢复河湖自然生态功能。

海南省水务厅河长制办公室主任秦艾斌说，截至目前，省、市(3个)、县(15个市县和8个区)、乡(218个乡镇和街道办)级河长制工作方案全部印发。流域面积在50平方公里以上的197条河流分级名录已经确定，流域面积在50平方公里以下的3188条河流分级名录已确定。

在河长体系建设方面，省、市、县、乡分别设立1236名河长，省级河长16名、市级河长44名、县级河长299名、乡级河长877名。全省至今共编制84条河(湖)的“河(湖)策”方案，竖立2165块公示牌。

罗江

让沙漠开满鲜花、收获庄稼，这不是神话——这是重庆交通大学副校长、力学教授易志坚“沙漠土壤化”生态恢复技术创造的奇迹。在半年多时间里，这项技术让乌兰布和沙漠“长”出数千亩郁郁葱葱的绿洲，绽放生命之花，为全球沙漠治理打开了新世界的大门。

●沙漠“长”出神奇绿洲

金秋十月，在乌兰布和万亩“沙漠土壤化”中试基地看到的景象令人惊喜。4000亩“沙改土”里，高粱举着火把，糜子低下了头；西瓜、西红柿、茄子、葵花、土豆进入了收获季；苜蓿、枸杞、麻子长势喜人，一丛从狼尾草又密又高，一棵棵新疆杨绿得发亮……青蛙在草地上蹦跳，蝴蝶在波斯菊花间飞舞，麻雀成群结队飞来飞去啄食它们的最爱，老鼠则偷偷跑来地里打了不少的洞……在一片专门进行节水试验的“荒漠生态恢复区”里，沙蒿、骆驼蓬、沙打旺、柠条等十多种旱生植物特别旺盛。很难想象，6个多月前，这里只有漫漫黄沙，与周遭的茫茫沙漠没有两样。

“长”出这片神奇绿洲的乌兰布和沙漠，在内蒙古自治区巴彦淖尔市和阿拉善盟境内。这个蒙语意为“红色公牛”的“移动沙漠”东进南移扩展迅速，与巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠在阿拉善形成“握手”之势。过去40年里，它让“黄河明珠”乌海市成为内蒙古自治区乃至中国荒漠化、沙化最为严重的城市之一。每年，它输入黄河的沙子近1亿吨。春天，它的沙粒会随风而起，越过内蒙古高原，飘到千余公里外的北京上空，变成黑黄色的恶魔——沙尘暴。

当前，荒漠化已成为中国最严重的环境问题之一，也是全球共同面临的严峻挑战。全球有1/6人口的生产生活受荒漠化困扰，全球荒漠化正以每年60000平方公里速度扩张，每年因此丧失耕地1000多公顷，经济损失巨大，并成为致贫和移民的原因之一。

习近平总书记指出，土地荒漠化是影响人类生存和发展的全球重大生态问题，防治荒漠化是人类面临的共同挑战，需要国际社会携手应对。治理沙漠、防治沙害，功在当代、利在千秋。

“沙漠土壤化”生态恢复技术在乌兰布和沙漠试验成功，为人类治理沙漠展示了新的可能，迈出了不起的一步。

●万向约束破译“点沙成土”密码

“为什么‘万物土中生’？——因为土壤颗

粒间存在一种万向结合约束(简称ODI)关系。”易志坚团队在研究中发现，“万向约束”刚柔兼具，它的柔性使土壤保水、保肥和透气，并为植物根系生长提供弹性空间；刚性则使之能够“抱住”植物根系，维持植物稳定。他们首次在土壤的力学特性与生态属性之间建立起联系，从力学角度解释了土壤能够“生生不息”之谜。“沙粒间不具备万向约束。实际上，找到了万向约束，就破译了‘点沙成土’的密码。”易志坚说。

于是，他们研发出一种改性植物纤维黏合剂，并通过向沙中加入这种黏合剂而引入“万向约束”，让“一盘散沙”获得与自然土壤一样的生态-力学属性，在湿润时呈现稀泥般的流变状态，干燥时结成固体状态，两种状态之间可自由转换，实现自修复和自调节，具有较强的存储水分、养分和空气的能力，成为适宜植物生长的载体。易志坚介绍，这项技术最重要的意义在于可以改良甚至人造土壤，逆转土壤沙化，有望将沙漠“土壤化”。

历经7年理论研究和技术实验后，易志坚团队于2016年、2017年在内蒙古阿拉善盟国家沙漠生态治理示范区进行初试和中试，获得突破性成功。尤其2017年仅用半年时间，便让荒凉的乌兰布和沙漠生发出4000亩茂密绿洲，不仅固沙和生态恢复效果显著，庄稼也获丰收。与当地农民传统种植相比，试验地农作物普遍产量更高，却更节水、省肥，其中西红柿、高粱亩产量分别达7000-10000公斤、600-800公斤，御谷狼尾草亩产更是高达10吨以上。

试验结果显示，沙改“土”经一次改造并种植后，土壤特性逐年加强：“土质”更加优良，植物生长更加茂盛，微生物、有机质含量显著增加，生态效果更为显著。法定第三方检测机构今年4月和7月先后出具的两份报告表明，植物纤维黏合剂和试验地沙土有机化合物和重金属等18项指标全部合格。易志坚介绍，该技术施工工艺简单快捷，改造成本约为每亩沙地2000元至5000元，远远低于多数地方每亩过万元的土地复垦成本。因此，如果进行推广，将产生很大的环境和经济价值。

中国工程院院士钟志华表示，运用力学原理实现沙子向土壤性能的逆转，目前国际上没有公开报道的先例。此项技术有望成为沙漠变绿洲的有效手段。

●“沙漠土壤化”前景可期

“这里前前后后建了无数个试验区，用了各种方法治理20多年了，这种景象还头一次见到。”一直在这些试验地打工的乌海市乌达区乌兰乡人、56岁的薛飞斌说，具有固沙和护种作用的藻类结皮是判断治沙成效的一项重要参照。“在我们这儿的自然条件下，要辛辛苦苦种十年的草才能形成藻类结皮，用他们带来的技术，几个月就实现了我们干十年活儿的目标！”薛飞斌激动地说。

乌兰布和生态沙产业示范区项目负责人王慧，在治沙一线看到过很多试验项目推进得举步维艰。她感叹：“‘沙漠土壤化’技术完全刷新了几十年来的治沙思路。”

传统的治沙方法通常是先用草方格之类的方法固沙，再种植沙生植物，两三年才能起到减缓沙丘移动速度的效果，变成固定沙丘周期更长，且后续沙子保水能力的形成还需要更为漫长的过程。新疆生态与地理研究所研究员李小玉表示，把沙漠快速变成种植植物的“土壤”，同步实现固沙和植被恢复双重目标，是该技术与传统治沙方法的最大区别。

“‘沙漠土壤化’项目的推广和实施，对于阿拉善盟全面落实绿色发展理念，阻止阿拉善三大沙漠‘握手’，推动沙区群众脱贫致富，实现沙产业高新技术新突破，具有重要意义。”阿拉善盟发改委主任罗志铁说。

在今年9月11日召开的《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会高级别会议论坛上，研究团队成员、重庆交通大学副教授赵朝华所作《沙漠土壤化快速生态恢复技术》的报告，引起了全球的高度关注。澳大利亚媒体称：“这一突破有可能终止世界和中国国内的沙漠化。”

来自沙特、阿联酋等中东国家的政府代表，纷纷向“沙漠土壤化”项目组发出邀请。

澳大利亚、阿联酋、沙特阿拉伯以及“一带一路”沿线多个国家政府机构、社会组织、企业代表等对项目表现出极大热情，目前仍在持续跟踪，希望开展深度合作。

“梦会开出花来的。”诗人戴望舒说，“梦会开出娇艳的花来的。”易志坚深信，“沙漠土壤化”生态恢复之梦，必将在人类治沙史上开出绚烂之花。

邓俐

“绿水青山就是金山银山”的生动实践

秋雨迷蒙中，高耸挺拔的千年古枫已渐渐变红，浙江杭州临安区太湖源镇指南村——这个海拔超过500米的小山村，又到了一年中最美的季节。

“每年旅游旺季，来赏红枫的游客最多时一天有1万多人，这带动村里民宿火热发展，去年村民人均纯收入28000多元。”指南村党支部书记朱文校说，“事实证明，靠生态环境保护带来经济蓬勃发展，才是应该坚持的正确道路。”

近期，环保部命名授牌了包括杭州临安区、北京延庆区等46个第一批国家生态文明建设示范市县，以及河北塞罕坝机械林场、四川九寨沟县等13个在依托生态资源发展生态经济、推动绿色发展方面具有良好基础的第一批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

良好的生态环境是大自然赋予人类的宝贵财富，这笔财富传承也离不开人类的守护。

“2008年以前，村里可完全是另一番面貌。对比今昔，朱文校充满了感慨，‘以前村民庭院杂乱、天池被污水污染，村里的收入主要靠村民上山砍树。’

经年累月的破坏，村子周边生态渐渐恶化，

村民人均不到万元的收入也比周边村差了一大截。”这让我们意识到，生态环境才是最值得珍惜的财富。”朱文校说，近年来指南村着力于恢复保护生态，仅农村生活污水治理就投入600多万元。

像指南村一样，这批生态文明建设先进地区不断加大生态环境保护和环境污染防治力度，生态环境质量逐年改善，各项指标均在全省乃至全国排名前列。

作为辽河油田的主产区，石油资源丰富的辽宁盘锦大洼区积极改造升级高能耗、低效率的传统产业，对石油、机械加工、化工企业生产运行实施全方位监管，制定具体可行的治理方案，以壮士断腕的决心对治理不达标的企业予以关停。整治后，大洼区内环境空气质量平均优良天数达280天，区域内完整的湿地生态系统，吸引了丹顶鹤、黑嘴鸥等260多种珍稀鸟类在这里驻足繁衍。

绿水青山回来了，如何将生态建设成果转化“绿色金矿”成了这些地区大力探索的方向。有着“黄山东大门”之称的安徽旌德县立足本地生态环境优势，重点打造健康制造产业集群发展

基地，重点培育生物医药、中药保健、绿色食品等产业，目前已形成六大特色产业，实现地区经济跨越式发展。

江西靖安县大力发展生态有机农业，建成绿色有机农业示范基地25个，高山蔬菜、娃娃鱼、淡水三文鱼生产养殖基地正不断培育壮大。

同时，自然资源负债表与离任审计、生态环境损害责任追究、河长制、固定源排污许可证核发等制度在基层生根发芽，大力推进生态文明体制改革，为生态文明建设注入强大内生动力。

河南栾川县实施了县人民政府原任领导自然资源资产离任试点审计项目，2017年起在乡镇领导干部离任经济责任审计项目中开展自然资源资产试点审计工作。广东惠州市全面开展环境信用评价，推进排污权、水权、碳排放权交易试点工作，推进环境污染防治第三方治理和环境监测社会化，以市场为手段优化资源配置。

回望5年来路，一幅人与自然和谐共融的生动画卷正徐徐展开——天更蓝，水更绿，山更青，人民群众对良好的生态环境的新期待正不断得到满足，美丽中国建设的步伐坚实向前迈进。

魏一骏